

金融赋能南粤 创新筑稳民生

2025年度金融行业优秀成果巡礼

2025年度金融支持体育事业典范
中国工商银行股份有限公司广东省分行2025年度绿美广东生态金融支持标杆
中国银行股份有限公司广东省分行
中国平安财产保险股份有限公司广东分公司
南方基金管理股份有限公司2025年度金融支持科技创新标杆
中国建设银行股份有限公司广东省分行2025年度数字化金融服务创新标杆
中国农业银行股份有限公司广东省分行2025年度科技赋能金融提质增效标杆
中国工商银行股份有限公司广州分行2025年度绿色金融创新实践典范
交通银行股份有限公司广东省分行2025年度普惠金融服务典范
中国人寿保险股份有限公司广东省分公司
新华人寿保险股份有限公司广东分公司2025年度大湾区跨境服务金融标杆
澳门国际银行股份有限公司广州分行2025年度公益帮扶标杆
中国平安人寿保险股份有限公司广东分公司
中信保诚人寿保险有限公司广东省分公司2025年度乡村振兴普惠标杆
广东华兴银行股份有限公司
中国民生银行股份有限公司广州分行2025年度金融赋能县域经济提质典范
中国邮政储蓄银行股份有限公司广东省分行2025年度“百千万工程”金融实践典范
广发银行股份有限公司
广州农村商业银行股份有限公司2025年度县域政府金融生态创新标杆
浙商银行股份有限公司广州分行2025年度适老化金融服务典范
中国光大银行股份有限公司广州分行
中国民生银行股份有限公司广州分行
中国人寿保险股份有限公司广州市分公司2025年度生态保护金融创新先锋
友邦人寿保险有限公司广东分公司2025年度绿色信贷产品创新典范
上海浦东发展银行股份有限公司广州分行
广东南粤银行股份有限公司2025年度金融服务智能升级典范
中国邮政储蓄银行股份有限公司广州市分行
广州银行股份有限公司
广发信用卡中心2025年度产业金融创新实践标杆
招商银行股份有限公司广州分行
九江银行股份有限公司广州分行2025年度金融知识普及示范先锋
工银安盛人寿保险有限公司广东分公司2025年度金融公益责任标杆
兴业银行股份有限公司广州分行
中信银行股份有限公司广州分行
华夏银行股份有限公司广州分行农行
广东分行

金融赋能南粤 创新筑稳民生

助力书写广东百县千镇万村新篇章

金柚满园富苏区

冬日的广东梅州大地，金黄的柚子挂满枝头。梅州作为全域原中央苏区，是名副其实的“中国金柚之乡”，金柚种植面积占广东省90%，全国五分之一，全国每5个柚子中就有1个产自梅州。

今年是柚子丰收年。在梅州市梅县区雁洋镇，老刘夫妇一边打理着自家柚园，一边开心地唱起客家山歌。年初时，老刘夫妇就计划着扩建果园，但购买农资的钱却没攒够。正好，农行员工逐户走访当地柚农，为他办理了农户信息建档，并通过线上评级发放了26万元的纯信用免抵押、免担保“惠农e贷”。

农行金融“活水”不仅精准滴灌在柚子园，也全面流向梅州金柚产业链的各个环节。梅州金柚康健康产业科技有限公司（下称“金柚康”）是一家

从事柚果精深加工与高价值利用的省级农业龙头企业，传统农业中被丢弃的小柚果，经过金柚康的研发挖掘被全面深度利用，焕发出新的价值。

今年“疏果期”到来前，金柚康需资金采购全年生产原材料，却因无法提供足值担保物，融资一度陷入困境。“农行的贷款保障了我们如期完成上干万元订单交货，并将新品酶解柑橘粉远销欧美及东南亚地区。”金柚康相关负责人说，农行梅州分行针对公司轻资产、高技术的特点，精准匹配了“科技e贷”产品，并以“信用+担保”方式发放1000万元流动资金贷款。

近年来，随着梅州金柚向产业化、规模化、专业化发展，一二三产业全产业链持续提速。农行梅州分行创新推出“金柚e贷”“农资e贷”等产品，构建起覆盖柚果“种植、加工、销售”的全链条金融服务体系，为梅州“百千万工程”注入源源不断的金融“活水”。截至目前，该行共支持梅州金

柚产业链农户、专业大户5702户，发放“惠农e贷”11.1亿元；累计向梅州金柚产业投放贷款16.9亿元，惠及278户农业龙头企业和小微企业。

小白鸽“飞”出大产业

“多亏了农行50万元贷款，原来1000对种鸽现在已经扩大到5000对，今年光卖乳鸽就能赚20多万元！”广东省清远英德市桥头白鸽养殖户石昌简说道。石昌简的故事，正是清远白鸽产业借金融之力腾飞的生动注脚。

为深入推进“百千万工程”，农行清远分行立足地方特色农业发展需求，创新推出“白鸽e贷”普惠金融产品，精准对接肉鸽产业融资需求，助力清远打造粤港澳大湾区优质禽类供应基地。

从零星养殖到产业集群蜕变，有“广东鸽业重镇”之称的英德市桥头镇肉鸽产业实现了跨越式发展，年出栏量从2023年400万羽跃升至2024年2800万羽，产值突破9亿元，英德肉鸽稳居全省15%产量份额，成为粤港澳大湾区重要的禽类供应基地。

产业跨越式发展的背后，是农行精准的金融支持。农行清远分行员工在英德市桥头镇白鸽养殖村调研后，发现该镇的养殖经营主体活跃，多年运营口碑好，同时收益也良好。为更好地支持白鸽养殖产业发展，针对养殖户融资难问题，农行清远分行创新推出“白鸽e贷”信贷产品，该产品具有线上申请、线上放款、方便快捷等优势，有效满足了清远市从事白鸽养殖、加工、销售等经营者的日常经营资金需求。截至目前，该行已累计投放“白鸽e贷”超2800万元，为当地白鸽产业

蓬勃发展提供了有力金融支持。

小白鸽的起飞之路，既是清远“百千万工程”乡村产业升级的缩影，也是金融赋能实体经济的样板。近年来，农行广东分行聚焦农民增收，拓展联农带农机制，大力支持粮安种业、蔬菜水果、生猪禽蛋、水产养殖等产业项目近500个，目前整村信息建档已覆盖2.2万个村，建档农户超100万户。

蓝龙虾“蹦”出致富路

近年来，广东省惠州市博罗县龙溪街道夏寮村瞄准生态养殖赛道，大力培育澳洲蓝龙虾特色产业，通过推动农村一二三产业融合，蹚出了一条现代农业高质量发展的特色路径。

走进龙溪夏寮村数智化农业科技产业园，车间内的蓝色卡槽在路基池里整齐排列，每一格都“住”着身披蓝甲的淡水蓝龙虾。这些生猛的“小精灵”在智能养殖系统的精准调控下茁壮成长——水温、水质实时监测，投喂量科学把控，让原本“娇贵”的品种在这里安家落户。

蓝龙虾原产澳大利亚，相较于普通小龙虾，养殖技术和服务门槛相对较高。今年年初，新蓝龙生态农业科技有限公司（下称“新蓝龙公司”）拟扩大养殖规模，然而，虾苗购置、饲料储备、设备更新等环节都需要投入大量资金，资金短缺这一难题让公司负责人发了愁。

农行惠州博罗支行员工在实地走访中了解到这一情况，主动与公司对接，并开启绿色审批通道，今年4月份向公司提供了“农业全产业链贷”140万元。“这笔贷款就像一场‘及时雨’，有了这笔资金，我们终于可以放心地生产了！”该公司负责人黄汉杰难掩激动。

更可喜的是，企业的落户为夏寮村带来了实实在在的效益，村集体经济年增收20万元，通过“公司+村民”的合作种养模式，由企业提供技术和销售渠道，村民出场地，既解决了村民的销售难题，又带动大家增收，在“联农、带农、助农”的实践中探索出一条共同富裕的新路径。

在乡村产业端，农行广东分行聚焦“百千十”现代农业产业集群，截至目前，乡村产业贷款余额超1800亿元；推动“一县一园一服务方案”，对省级以上农业产业园实现服务全覆盖，贷款余额超230亿元，服务园区主体3.5万户。

从梅州金柚的枝头硕果到清远白鸽的振翅腾飞，从博罗蓝龙虾的生态致富到千万农户的增收笑颜，农行广东分行以金融为笔、以实干为墨，在南粤大地的振兴画卷上写下了浓墨重彩的篇章。作为服务“三农”的金融主力军，该行始终坚守初心，将“百千万工程”的战略要求转化为金融赋能的具体行动——以“一产业一方案”“一镇一客户经理”的精准服务，破解产业发展融资痛点；以县域贷款超6000亿元、涉农贷款超5000亿元的硬核投放，筑牢城乡融合资金基石；以连续5年央行专项评价“优秀”的亮眼成绩，彰显金融服务的专业底色。

站在新的发展起点，农行广东分行将继续锚定“百千万工程”核心目标，持续深化金融产品创新、延伸服务触达半径、强化联农带农机制，让金融“活水”更精准地滴灌产业升级、城乡建设、民生保障各个领域，以更坚定的担当、更务实的举措，助力广东书写城乡共富、区域协调的高质量发展新篇章。（王森怡 戴曼曼）



农行梅州分行员工逐户走访当地柚农，为柚子种植户介绍农行特色产品